

以综治中心为依托 召陵区调解纠纷排民忧



在矛盾纠纷调处室,调解员正在接待来访人员。 本报记者 陶小敏 摄

本报讯(记者 陶小敏)2019年以来,召陵区以综治中心为依托,扎实开展人民调解、行政调解、司法调解,不断深化区、镇、村三级矛盾纠纷调解网络,加强队伍、制度、业务和保障能力建设,形成了综治牵头、部门参与、资源整合、整体作战的矛盾纠纷排查化解工作机制,实现矛盾纠纷、群众信访、诉求治理就地解决。截至目前,共调解各类纠纷矛盾

1436起,调解成功1416起,调成率达98%,防止矛盾激化37起,防止因民间纠纷转化为刑事案件7件。
2019年年底,召陵区综治中心投入使用,设有综合协调室、矛盾纠纷调处室、治安防控室、心理咨询室、群众接待大厅、综治服务大厅以及信息服务中心、社情民意调查中心、公共法律服务中心、社区矫正中心。

7月6日上午,在召陵区综治中心“我要办”窗口,值班领导召陵区司法局副局长于开芳正在听取前来办事群众的意见;在矛盾纠纷调处室,调解员韩东女士正在接待来自临颍县城关镇的李女士;在公共法律服务中心,一位大娘正在向值班律师咨询养老方面的法律问题。这是召陵区服务群众、为民排忧解难的一个缩影。

召陵区以综治中心为桥梁,通过信访接待大厅、综治服务大厅、矛盾纠纷调处室、公共法律服务中心,对群众要求解决的矛盾纠纷案件整理、分类、归档、分流交办。矛盾纠纷案件牵涉一个部门的,交由相关部门调解处理,牵涉多个部门的,交由入驻金牌调解室的矛盾调解员调解,同时在调解过程中,相关部门可发挥职能优势,派出工作人员驻矛盾纠纷调处室配合矛盾调解员开展工作,并提供相关政策支持。

综治中心牵头组织,与公安、司法、交通、信访、人劳、纪检等行业主管部门配合,调解工作由单个部门转变为与多个部门联动联动,实现一站式调解,并初步形成了重点工作联动、重点人员联管、矛盾纠纷联调、治安问题联治、社会治理联抓、基层平安联创的工作格局。

召陵区注重配强、配齐调解员队

伍,采取自荐、推荐、审查原则,对辖区调解员重新筛选、审核、逐人建档,重建调解员队伍。同时,坚持每年举办全区调解员培训班,不断提高人民调解员队伍素质和能力。目前,全区共有调解员230个,调委会221个,个人调解室7个,专职调解员20个,行业性、专业性调委会9个,为调解工作的顺利开展夯实了人力和组织基础。

召陵区不断加大基层法治宣传力度,特别是新冠肺炎疫情发生以来,该区拓宽普法宣传渠道,线上通过“许慎故里召陵普法”微信公众号、智慧司法网站、“小司说法”等,加强对人民调解相关法律法规的宣传,线下打出法治讲座、法治电影、法律顾问、法治文化阵地、普法宣传队“五位一体”普法组合拳,不断提高群众的法治素养,引导群众诉前调解,化解矛盾纠纷。

该区还从职业道德、日常工作等14个方面对人民调解员进行年度考核和星级评定,并对考核成绩突出的调解员进行物质和精神奖励,突出强调调解工作“预防走在调处前,调处走在激化前”,实现从被动化解向主动预防转变。同时,要求调解员在调解过程中充分扮演好人民调解员、普法宣传员的双重身份,实现情、理、法的统一,达到“调解一案、教育一片”的效果。

市公安局交通管理支队 推进创文攻坚交通秩序整治行动

本报讯(记者 薛宏冰)7月10日,市公安局交通管理支队召开“打响四个战役、决胜创文攻坚”行动新闻通气会,向省、市媒体记者通报行动成果,回答媒体记者提问,提升社会各界、广大群众对全市创文攻坚交通秩序整治专项行动的理解和支持,共同营造遵法守规、安全文明出行的良好氛围。

记者从新闻通气会上获悉,自7月1日行动开展以来,全市公安交警部门共

查处各类交通违法行为11088多起。其中,机动车不礼让斑马线310起;违反“一盔一带”交通违法1465起;机动车闯信号灯、车窗抛物、随意变道、乱鸣笛等440起;行人、非机动车交通违法6109起;暂扣“摩的”71辆,查处酒驾(醉驾)64起;执法点集中学习3242人次。

狠抓交通设施提升。在市区37条主要道路、路段、23个主要路口施划标

线、非机动车专用车道;清除泰山路等12条道路影响非机动车通行的路内停车位;在市区3车道以上道路的合适位置,施划设置行人二次过街驻足区;更换市区老旧指路牌、交通护栏,提升城市整体形象。

强化宣传警示教育曝光。在媒体开办“文明交通直播间”以及“文明交通”专栏、专刊,并建立不文明交通违法行为抄告制,定期在《漯河日报》或

《漯河晚报》曝光,漯河交警“两微一抖”同步曝光,营造文明交通创建的良好氛围。

“打响四个战役、决胜创文攻坚”行动,时间紧、任务重、责任大。全市各级公安交管部门已做好充分准备,坚定必胜的决心,以最高标准、最强力量、最严纪律、最实作风,坚决夺取最后胜利。”市公安局交通管理支队政委高东杰说。

法治快讯

民警智擒嫌犯

“你好,我是物业公司工作人员,你如果再不过来缴纳电费,我们会拉闸断电。”7月10日下午,市公安局西城区分局刑侦大队民警在电话里“假扮”物业人员,引出网上在逃嫌犯张某,并将其抓获。

2019年6月,许昌市襄城县库庄乡张某(女)等人倒在地上“碰瓷”,诈骗一货车司机6000元。今年6月17日,张某被商丘市永城市公安局上网追逃。

“云剑”行动开展以来,市公安局西城区分局与有关部门联动,深入挖掘案件线索,广开案件来源,发现张某在我市出现,便立即展开侦查。

在市局“三合一平台”支持下,民警深入走访排查,锁定张某租住在郾城区孟庙镇某小区3

楼。多名案侦民警迅速到达其居住的小区蹲点守候,伺机抓捕。

7月10日11时,案侦大队民警陈盈旭、王岗带领两名辅警在张某租住的小区蹲点守候时,经过仔细观察,初步判定嫌疑人张某不在房间内。随后,民警走访小区物业人员,调查张某的有关情况。据物业公司工作人员反映,张某已欠电费500多元。民警便“假扮”物业人员打电话告知张某,如果不缴电费,就拉闸断电。

张某得知后立即赶回小区。刚到小区门口,就被守候多时的民警当场抓获。经审讯,张某对其诈骗钱财的犯罪事实供认不讳。

7月12日,张某被移交至商丘永城警方。

殷广华 刘晓杰

外出忘关燃气灶

近日,周先生出门忘关燃气灶,幸好民警火速赶到,科学安全处置,有效避免了危险发生。

“5个小时前,我在家熬了绿豆汤,出门时忘了关火。我现在不在本市,家里锁了门,你们能不能派人帮忙去看看有没有着火。”7月8日15时,家住市区黄河路与崂山路交叉口附近某小区的周先生拨打“110”报警求助。市公安局指挥中心立即指派郾城分局沙北派出所民警迅速前往周先生家中处置,并帮助联系了开锁师傅。

接到指令后,沙北派出所指导员许建林立即带领民警李强和辅警李显立即赶往周先生家中。途中,民警一直与周先生和开锁师傅保持联系,了解详细地址和有关情况,提前制订处置预案。

不到3分钟,民警就赶到了周先生家门口,开锁师傅也随即赶到。在民警的授权下,开锁师傅立即将周先生家中的入户门打开。民警赶忙进入其家中,来到厨房,迅速将燃气阀门关闭后打开窗户通风。处置完毕后,民警这才仔细查看现场,发现烧绿豆汤的锅已严重变形,黏附在了燃气灶的支架上。

随后,周先生的朋友赶到现场,帮助处理后续有关事宜。民警交代其有关安全事项后,才离开现场。

民警提醒:广大市民朋友做饭时不要离开灶台,否则锅内的水可能溢出烧灭炉火,造成燃气泄漏,引起室内人员中毒甚至爆炸。市民离家外出时,一定要认真检查确认燃气阀门是否关闭,以免酿成火灾等事故。

殷广华

捐款帮助矫正对象

近日,临颍县司法局固厢司法所将该所工作人员和十多名社区矫正对象捐赠的3450元送到社区矫正对象赵某手中,以实际行动鼓励他与病魔积极做斗争。

赵某患有食管癌,于2019年7月进行手术,手术费、化疗费等共花了数十万元,高昂的医药费让本就不富裕的家庭雪上加霜。

赵某在郑州住院期间,临颍县司法局固厢司法所工作人员专程去医院探望,并向赵某及其家人捐赠棉衣等生活用品。

7月8日,临颍县司法局固厢司法所利用组织社区矫正对象集中学习的机会,通报了赵某的生活情况,大家自愿为赵某献出爱心。

蒲红艳

司法之窗

漯河市司法局 漯河日报社
主办 协办

《中华人民共和国社区矫正法》释义(六)

第四章 监督管理

第二十三条 社区矫正对象在社区矫正期间应当遵守法律法规,履行判决、裁定、暂予监外执行决定等法律文书确定的义务,遵守国务院司法行政部门关于报告、会客、外出、迁居、保外就医等监督管理规定,服从社区矫正机构的管理。

第二十四条 社区矫正机构应当根据裁判内容和社区矫正对象的性别、年龄、心理特点、健康状况、犯罪原因、犯罪类型、犯罪情节、悔罪表现等情况,制订有针对性的矫正方案,实现分类管理、个别化矫正。矫正方案应根据社区矫正对象的表现等情况相应调整。

第二十五条 社区矫正机构应根据社区矫正对象的情况,为其确定矫正小组,负责落实相应的矫正方案。根据需要,矫正小组可由司法所、居民委员会、村民委员会的人员,社区矫正对象的监护人、家庭成员,所在单位或就读学校的人员及社会工作者、志愿者等组成。社区矫正对象为女性的,矫正小组中应有女性成员。

第二十六条 社区矫正机构应了解掌握社区矫正对象的活动情况和行为表现。社区矫正机构可通过通信联络、信息化核查实地走访等方式核实有关情况,有关单位和人员应予配合。社区矫正机构开展实地走访等工作时,应保

护社区矫正对象的身份信息和个人隐私。

■条文释义
本条共分两款。第一款是关于社区矫正机构应当了解掌握核实社区矫正对象的活动情况和行为表现的规定。第二款是关于实地走访时社区矫正对象合法信息保护的规定。

第二十七条 社区矫正对象离开所居住的市、县或者迁居,应当报经社区矫正机构批准。社区矫正机构对于有正当理由的,应当批准;对于因正常工作和生活需要经常性跨市、县活动的,可以根据情况,简化批准程序和方式。因社区矫正对象迁居等原因需要变更执行地

的,社区矫正机构应当按照有关规定做出变更决定。社区矫正机构做出变更决定后,应当通知社区矫正决定机关和变更后的社区矫正机构,并将有关法律文书抄送变更后的社区矫正机构。变更后的社区矫正机构应当将法律文书转送所在地的人检察院、公安机关。

■条文释义
本条是关于社区矫正对象外出、迁居和变更执行地的规定。第一款是关于社区矫正对象外出、迁居的规定,社区矫正对象未经批准不得擅自离开所居住的市、县或者迁居。第二款是关于变更执行地的规定。

微信朋友圈消费可能遇到的法律问题



河南蓝标律师事务所主任 张晓丽

问:微商的出现,消费者足不出户即可买到各式各样的产品,一旦买到假货,消费者该如何维护自己的权益呢?

答:2019年1月1日实施的电子商务法为广大消费者维权带来福音。首先电子商务经营者必须依法办理市场主体登记,在其网店首页显著位置,持续公示营业执照信息、与其经营业务有关的行政许可信息;其次,平台经营者对微商的资质资格也要尽到审核义务,如果未尽到此义务,造成消费者损害的,也要承担相应的责任;最后,发生争议可以采取协商和解,请求消费者组织、行业协会或者其他依法成立的调解组织调解,向有关部门投诉,提请仲裁,或者提起诉讼。

问:电子商务经营者售卖的产品各种各样,根据规定到底哪些产品合法,哪些不合法呢?
答:电子商务经营者也就是我们所说的微商,不得销售或者提供法律、行政法规禁止交易的商品或服务。比如一

些女士经常通过微商购买“水光针”、“美白针”、“肉毒针”等,但这些均属于药品,国家规定必须经批准、注册才能生产、销售;再比如,美颜属于医疗器械产品,在获取《医疗器械经营企业许可证》后才能销售。

问:如果在微商上购买合法产品出现质量问题,消费者又该如何维权呢?
答:既然微商属于消费者权益保护法中的经营者,那么就应当按照法律所规定的义务来履行,比如依法经营、如实提供产品、保证产品的质量等。买家作为消费者,在购买微商产品的同时,依法享有如人身、财产安全不受损害的权利,有知悉其购买、使用商品或者接受服务的真实情况的权利,享有自主选择商品或者服务的权利,享有公平交易的权利等。依据消费者权益保护法第十一条,消费者因购买、使用商品或者接

受服务受到人身、财产损害的,享有依法获得赔偿的权利。

问:在微信朋友圈消费时,怎样才能尽量避免日后出现问题?该如何防范?

答:微信朋友圈广告大致有两种:一种是好友发布的广告,另一种是好友转发其好友的广告。如果发现是转发的广告,要反复与自己好友确认,如果无法保证产品来源,就不要轻易去购买产品,以免上当;如若交易,尽量选择淘宝等第三方交易平台交易,出现问题可申请退款退货。如果真的出现问题,法律规定平台还要承担连带责任,因此找不到卖家的话,可以通过追究平台经营者的责任来最大限度挽回损失。

律师说法

法律 热议

租借微信、QQ账号存重大安全隐患

近日调查发现,租借QQ号及相关的微信号、游戏账号已经成为一门生意,网络上不仅有专门的租号平台,还形成了市场价位——5位号码每月1300元起,6位号码每月400元起,租借10个号就算批发,量大从优。

花钱租借QQ、微信号的背后,往往是不法分子从事诈骗、黄赌毒等违法活动。

据了解,自2019年加大对诈骗、黄赌毒等“网络黑产”问题的打击力度以来,我国对QQ、微信号的安全管控持续加强,打击力度不断加大,让从事贩卖、辅助注册、解封等业务的“恶意号商”遭受重创。

由于号源空间被大大压缩,难以存活,“恶意号商”又打起“租借”账号的主意。通常他们的目标人群是学生、宝妈、自由职业者等,通过在网络上发布“兼职”广告,以每日几十元至几百元不等的高佣金价格吸引受害人主动将自己的账号拱手相让。随后,便利用租来的账号实施诈骗、散播黄赌毒等不良信息,致使受害人身份信息被泄露和利用,个人或亲朋好友资金受损,账号封停,甚至因此承担法律责任。

目前,已有大量消费者投诉反映其QQ、微信账号被封停,自己却对违规行为毫不知情。来自腾讯的数据显示,今年以来,腾讯方面收到因租借微信账号产

生的账号封号申诉量超过1万例。

“租借QQ、微信账号存三大严重安全隐患。”专家介绍,一是个人信息安全有隐患,敏感内容可能会被收集或在黑市上出售;二是资金安全有隐患,比如好友对账号租借不知情,不法分子借助号主身份向好友实施借款借贷、恶意骚扰或欺诈;三是账号安全有隐患,账号随时存在被盗风险,如果被利用开展垃圾营销、招嫖或散播不良信息等恶意行为,还将导致账号违规被封停。

“租借QQ、微信账号后,个人信息安全、资金安全、账号安全等全部脱离防护,严重的还将承担法律责任。”对此,专家提醒广大消费者,保护好自己QQ、微信账号密码,合规使用,“尤其是租借QQ、微信账号的行为存在严重安全隐患,万勿尝试!”

专家建议消费者,在网上看到类似的“租号”信息要保持冷静,不要被眼前的小利益迷惑,若在QQ、微信平台看到这样的广告,及时通过客户端或者联系腾讯客服旗下的“腾讯110”小程序进行举报。如果遇到好友网上借钱时,应电话联系确认清楚后再决定是否借钱给对方,不要马上相信,避免造成经济损失。

《经济日报》